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Debreczem vásárok.
Irta : IQ. Móricz Pál.

Dcbreczcn, aug. 0.
Debreczeni vásárok ? , . , Ezt is 

bátran odaírhatnánk utána, ha úgy egy 
ezüstgombos czívís dolmányba belelehetne 
rázni — kimúlt végelgyengülésben. Mert 
bármiként is szeretnők még magunkat 
áltatni a debreczeni vásár hires nevével, 
maholnap csak olyan egyszerű sokada- 
lom lesz az, amilyen Misko czon, Szö­
gedében, Váradon összejöhet, mindössze 
avval a különbséggel, hogy Debreczen- 
ben tovább tartanak az unalmas, szül ke 
vásári napok.

Hajdan a debreczeni vásárokon 
nemcsak az ország, hanem külországok 
népei összejöttek s mint régi krónikában 
kacskaringéé írással megvan Írva : élel­
mes török ember púpos hátú tevével is 
megcsodállalta czivis uraimékat és asszo­
nyainkkal.

Az alföld élelmi kamarája volt az 
országnak. Debreczen, a debreczeni vá­
sárok pedig az, mi manapság az ügyes 
gazdasszonynak a spájz, melyben a mé­
zes csemegétől a véges vászonig minden 
benne talál tátik.

Velenczéből az. olasz kalmárok bár­
sonnyal, üvegnemüekkel, gyöngyökkel 
fáradtak ide, de persze még a régibb 
időkben, a lengyelek szőrmenemüt és 
bőröket hoztak, a magyar pedig minden

kincseit, mit földje, vize, erdeje, rétjei 
megtermettek . . ,

Később már szilárd raktárai, állan­
dóan fogadott lakásai voltak Debreczett- 
ben az idegen földi kereskedőknek, kik 
révén, ha nagy pénz özönlött is ki az 
országból, de Debreczen város maga 
sohasem vallotta kárukat, neki bőven 
maradt a durva aranyrögökből . .

És e században, de még alig pár 
évtizeddel ezelőtt is óriás jelentősége 
vala a debreczeni vásároknak, melyekre 
Erdély erdős bérezel közül, a sertéssel 
kufárkodó szerbek közül, Budáról, Bécs- 
ből, Beregből, Galicziából s a szepesség- 
ről bőrrel fedett zötyögős bárkákban 
megterhelt társzekerekkel vagy gyalog­
szerrel a nyájat hajtogatva, mind előtö- 
rekedett a nép, jó haszonra számítván.

És a régi füstös Bikában s a Fehér­
lóban vígan szólott a zene, az első ven 
déglőben inkább vegyes vendégség, a 
Fehérlóban pedig a dúsgazdag, előkelő 
nemesi népek, kiknek tüzes kedvvel 
húzta a víggal vegyes szomorút az öreg 
Boka . . .

Kint a vásártéren pedig, a nyugoti 
oldalon egész sátortábor, a fonatossor 
ősieredetü gyékényes kunyhói a népnek 
piros czigányyecsenyével s ezinezogó 
czigánybandákkal, ahol ha valamelyik 
botos, vad hajdú legény szabolcsi le- 
gényczimboráival összetűzött a város 
pandurai, hajdujai ugyan ügyekedhettek

A JlEBREC»* TAROMJA.

A .Debreczen« eredeti tárczája. —

Lcmondiál hát, mind örökre 
Szakítottál én velem . . .
Virít és nincs — mint hozzam Írod 
A mull — régi szerelem . . .

Búcsú levél, hideg száraz 
S ez benne a tartalom :
Szerettelek ? regen úgy volt, 
í)e ma azt csak kaczagom . . .

Jól vari tehát csak kaczagjad 
Ezt kívánom ón neked,
Míg az önvád fel nem támad 
És siratod — tettedet . . .

Könnyek árja, emlékezés 
Könnyítsenek lelkűden 
Mert eldobtad önmagádtól 
Mi igaz volt — szerelmem.

mig elcsilithatták őket; mert egy-két 
vakmerő botos legény képes volt az 
egész vásárt megriasztani. A külső, úgy­
nevezett baromvásártéren pedig a föld- 
pinezékben folyt a mulatság, sok-sok 
ezerest aranyat átszámoltak olt a gaz­
dag kufárok, kupeczek.

A kóklerek, csepürágók, komédiá­
sok ponyva s deszka rezidencziájokkal 
maguk kiteltek egy vásárt, hol az orosz­
lán bőgősével, papagály rikácsolásával 
czintányér csattogás, trombita csörgés, 
dob pufogás s idétlen elferdített emberi 
hangok sipitozása zsibolyogtak össze.

És alig is volt polgárház, melynek 
a vásárok idejére szálló vendége ne lett 
volna, mert egyes, évtizedeken át be-belá- 
togató vásári vendégnek a vásár tartal­
mára külön szoba volt feltartva, beren­
dezve s kényelmes ólak a lovainak.

A dzsentri is a debreczeni vásáro­
kon mutatta be egymásnak hat várme­
gyéből a lovait, a vendéglőben pedig 
virtusát, feleségét vagy szépséges leányát, 
kik közül nem egy a debreczeni vásá­
ron vált igazán eladóvá, mátkává, azo­
kon a Fehér-ló szállóban rögtönzött gá­
láns tánczmulatságokon, melyeken még 
az urak is sarkantyus csizmákban bo- 
kázták a toborzót.

De aztán épültek a vasutak s a 
furfangos gőzkocsi még a sáros hajdú 
fészkekbe is beszállít minden portékát. 
A hortobágyi puszta is elveszítette a

A kaueziós.

Váradi.

— A .Debreczen« eredeti tárczája —
Irta : Krüzselyi Erzsiké.

Van nekem egy bajos, széke göndör 
hajú. hamis, nagy fekete szemű, áldott vidám 
kedélyű kis barátnéni : úgy hívják hogy 
Emma.

Ennek az Emmának, vagy a hogy mi 
hívjuk alacsony, mohéit, de igen arányos ter­
metéért, E m m u s k á n a k a társaságban 
a legmogorvább, a legpesszimistább protész- 
szernak és m ti s z a j jókedvre derülnie, 
olyan vidám, olyan viczczes, olyan jókedvű 
mindég. Búsulni igazándi módon én soli a nem 
láttáin, pedig a mi barátságunk még a gyerek­
szobában, a hosszú liaju, üvegszemü babák 
és apró főzőedények közölt kezd-"'dőlt. Nem 
is tud ő a saját állítása szerint lm ülni, csak 

kél perczig. Ennek a két perez ne k az el­
múltával ő újra a regi, vidám, aikeilvii és 
gondatlan, c-icsergő kis madárka lett.

Hanem egyszer az én Emmáeskám, 
mikor ott könyököltünk egymás modell a puha 
párnás piros függ nyös kis ablakukban, csak 
elkezdett nekem beszélni egy szóin oru, na­
gyon szomorú történ-let úgy szép és gyönyörű 
leányról, a ki neki rokona volt s akinek 
olyan mindennapi mégis olyan Igen-igen szo­
morú a története !

Szinte nem illett az én Emmáeskám 
örök mosolygó arczára ez a bus történet

sem az a komolyság, mely a történet elmon­
dása alatt vidám arczocskáján ült.

Az ín érzékeny telkemet úgy megkapta 
ez a történet, alig-alig, hogy sí rva nem fa­
kadtam.

Elmondom, pedig olyan egyszerű olyan 
mindennapi ez a lörténet.

Irmának hívták.
Gyönyörű szép, sugártörőidü leány voll, 

Gyönyörű kékesfekete haja remek keretet ké­
pezett hófehér, halvány pírral befutott, arczá- 
hoz, melyből oly csodálatosan ragyogtak ki 
nagy, égszínkék szemei. Vérpiros édes kis aj­
kai mindig mosolyogtak. Mindig vidám jó­
kedvű, viczezos volt akár csak az én 
Emin usotn.

Eids anyja rég nem éli, az atyja pedig 
igen könnyelmű, mula'ős, kártyás ember volt. 
(i és egyetlen nővére, Anna, teljesen magokra 
hagyatva éldegéltek otan a városkában, hová 
a sors vetette őket.

Mondanom sem kell, hogy Irma mindenütt 
hol aznap megjelent, központját képezte a tár­
saságnak. A léi link bolondullak utána. A me­
lyikre csak rávetette azt a gyönyörű metszésű 
nagy kék szemeit : az rabja lett örökre I

Irma pedig csak játszott, mulatott velük. 
Egyik férfi csak ngy tetszett neki, mint a 
másik. Meghallgatá az őrült szerelmi szavakat 
melyeket rózsás füleibe sugdostak egy-egy 
mámoritő keringő vagy csárdás zajában — 
és mosolygott rajtok.
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degesz bugyilíirisu kereskedőkre vesze­
delmes hírnevét — frakkban bujkálnak 
ma a betyárok, s a debreczeni vásárok 
is mindjobban szürkülnek, szürkülnek, 
veszítvén évszázadokon át megőrizett 
látványosságszerü tarkaságukat. Kima­
radtak a lengyelek, szepesiek, erdélyiek, 
szerbek, el a beregiek s mind szomo­
rúbb, egyhangúbb lesz az egykor világ, 
hires debreczeni vásár, melynek önzé­
sére hajdan török pasák lovas-katonákat 
rendeltek ki. hogy dúló hajdúk le ne 
szedjék tejfölét a kincseknek, ma már 
elég pár lovas pandúr is meg­
őrizni a vásárt, a híres debreczeni vá­
sári. mely egyszer, észre sem vesszük, 
magától elmúlik minden romantikájával, 
tulipántos ládáival együtt.

Legyen világosság!
Irta Gondy Károly

És lön... A Teremti) szavára sok lön, de 
nem úgy a jog és pénzügyi ad hoc bizottság 
hangjára I A köz-vdugitas érdekében emelte 
ötszörös parancs szavát és lön — még na­
gyobb sötétség ! I

Nem mondhatja magáról, mint a Te­
remtő lia : >ÚUÍ secpiiUir me, non errat in 
tcnebris !•

Az ember tervez, a bizottság végez ; az 
az végezne, ha az a sok Irigy ember nem

Kain (kaján) nemzetsége valami kryp­
tognen módon nagyon felszaporodott.

A bö cs Teremtő is azért hagyta utol­
jára az ember-gyúrást, mert már kezdetben 
midiin a kliaoszt eloszlatta élt a gyanú perrel, 
folt az első por embertől, hogy koncesszió 
nélkiii beleremekel a nagy munkájába. Hogy 
még is megteremtette utoljára, az most mar 
az ii baja, de ha tudta volna, hogy a remeke 
még valaha politikus, vagy pláne ad hoc bi­
zottsági taggá is fajulhat : Istók úgyse, inkább 
le mondott volna az egész emberiségről.

Nálunk az ad hoc (mindent adok) otos 
bizottság az örök világosság helytartója. 
Mind az öt érzéknek itt külön képviselője 
van . . . szépen is halad mint az égi 1 liaelon, 
kivált városi ötös fogaton.

Hogy aztán itt kényelmes kocsi ülések­
ben. ki milyen érzéket képvisel, nem állapi­
lom meg. Egyik tudom, a látás, a kilátás, a 
bölcs inesszelátás képviselője, de azért az ő 
kedvéért a többi sem vak, mert hogy szer­
vezhetnének a »köz«-ősön ? !

Mi, kik a Nap alatt születtünk, a vilá­
gosságról van fogalmunk, nem vakondosko- 
dunk e felvilágosodolt korszakiján. Magam is 
némi jogot tartok a beleszólásra, hiszen 32 
ev óta f c n y i r ó vagyok, lénynyel dolgo­
zom : közvetlen a Napiul nyerem kenyerem, 
a Napot imádom, lopom, lesem.

E Nap égő világban sok az égető szük­
ségben.

I'.soda-e ha oly buzgalommal festjük a 
világosságot; a mivel a beállott éjben a napot 
es vele élelmünket megszerezhessük. — Ha 
keresel kincset: gyújtsál akkor mecset!

Még egy adag m-gszerzés a bizottsá- 
I gokról.

Az .ad hoc« alatt értjük valamely na- 
! gyobb kiküldő t bizottságnak szemen szedett, 
csupán szakértőkre redukált tagjait, —• kik a 
kérdéses ügyhöz alaposan *h o z z á< szól­
hatnak.

Ez az ad hoc kloiür szerű zárt, zárkó­
zott g\ülések most napirenden vannak, mert 

|a-t tartják, a sok beszednek sok az alja. A 
kormány is újabban nemcsak a klotiir és 

! czenzurán töri a fejét, (lehet hogy bele is. 
szakad) de a főispánok szemében a virilis in­
téz nény is nagy akadály a közigazgatásban, 
mert még mindég a pénz beszel .... nem 
vagyunk még elég szegények . . . több a gaz- 

jilag czivis, mint a szegény hivatalnok. — Hej 
j Kulomcli I

A szegény főispán csak úgy nevetett

Nem is tudta ö még : mi az a csodás, 
megmagyarazhullan valami, melyet szerelem­
nek n -veziek ei s a mely érzésnek hatalma 
alatt gazdag lesz a legszegényebb ember s 
szegénnyé lehet a leggazdagabb is.

(I még gyérnek volt mulatott, élvezett és 
örült annak, hogy él. Anna nővérének, - ki 
bár szintén bájos vor. meg sem közelítette e 
tekintetben Irmát, - mindig sietett elűzni 
vnlám kedélyével arczárói a gondok okozták 
liiirut, mii Anna leginkább az apa könny hnü 
költekezése miatt érzett.

Történt, hogy a városba egy uj család 
költözött. Egy Körényi nevezetű ügyvéd, kinek 
fiatal, szép felesége igen jő bar itságba került 
az éppen szomszédban lakó két magányos 
szép leánynyal. Hol lrmáék voltak Korényiék- 
nél, hol Kürényiné lrmáéknál, kölcsönösen 
diizve egymástól a nap unalmat, miben a 
főérdem mindig az Irmáé volt. Kifogyhatatlan 
jókedvvel párosult imádandó szépsége minden 
szívhez utat nyitott neki.

így tartott ez vagy egy fél évig.
Egy napon, mikor Irma szokás szerint 

valami kézi munkával átráudult Köréiiyinébcz 
egy idegen, fiatal katonatiszt társaságában ta­
lálta barátnéját.

— A fivérem László — mutatta be a 
menyecske a hadnagyot.

A két ft italnak a szeme találkozott s 
mintha villanyülés erte volna ókel, egyszerre 
sütötték le szemeiket és pirultak el mélyen 
ltoppant zavarba jü'tek a meg a szokásos 
udvarias szavak sem bírták ajkaikat el­
hagyni.

A menyecske segítette őket ki a kínos 
zavarból, pergő nyelvvel mondván el, hngy a 
Laczi most az öve lesz pár hónapig. | Megron-

avval érvelték utoljára, hogy nem szak- 
e r t ö k a gázban, miben bizony Bugyi 
Sándor is megszégyenítené őket. — Ha min­
denben szakértők volnának, sok kereskedő 
nem boldogulna . . .

Elég az hozzá (ad hoc) a szűk kaliberű 
ad hoc bizottság gázcsöve 8 szó nyomássá

megrepedt, a gyűlés termet enek következté­
ben Szeptemberig szellőztetik, lehet, hogy a 
gyászlobogót is kitűzik.

Most tehát a pályázat dönt ; győzzön a 
jobb az olcsóbb, ha mindjárt a német azt is 
tartja : ritkán kerül jvbh a régi nyomába. — 
Mindenesetre a nagyobb megnyugtatás okáért 
szükséges a palyazat és senki sem köteles a 
suttyómba szabott árt és feltételeket elfogadni, 
de még annak a fenyegetésnek és iijeszgetés- 
nek éppen nincsen helye, a miért sokan a 
reális alkuba kétkedtek. De v-gre hogy j3 
zárjuk ki a pályáza ol, fia már a kihirdetése 
előtt is pályázó akadt V

Ná’unk ugyan nem sokat megyünk a 
pályázatokkal, megmutatták a mostani válasz­
tások ; kár igizán a nyomda festékért. Egyet­
len egy egészen idegen elem nem pendítette 
meg a hivatalos arczát, az erős volta oszlo­
pot. Inductor, conductor, eductor, mind egy 
személyben a nagy instructor.

Nézetem szerint már kezdetben a város 
illetőleg bárom szenátor az augsburgi gáz­
gyárral rosszul kötött a kétszeri meggondolás 
után is, a mikor a gyár megtalálta annak 
közép arany útját. Hogy lehet 35 év után 
oly liorrendum értékben átvállalni a beruhá­
zást, mely azután 15 évre a tényleges lejá­
ratkor és a társulat felosztásakor már lia- 
szonvehetlen . . .

A főmérnök fii a ba iparkodik kimutatnia 
vascsövek mathusalemi életkorát ; én mást 
tapasztaltam. Ilyenkor persze nehéz a kibon­
takozás, mert aüg akad majd társulat, ki e 
holt kapitálást magára vállalná egészen, kivált 
ha tiszta villanynyal akarnak világítani.

Az eddigi tár-ulat minden esetre előny­
ben van, meri árlejtés vagy pályázatnál ő 
teheti a legkedvezőbb feltételeket ; csak szo­
rítani kell, a mill ez persze egy nyilvános vesze­
kedés adja a kellő kulcsot.

A pályázat kihirdetése maga is oly pyt- 
hiai mondás, ha még magunk sem tudjuk, — 
hogy mit akarunk. Mép attól tartok a liosz- 
szas késleltetéssel, n mi közvilágításunk nem 
csak a szerencsétlen városház építésé sor­
sára jut, de még jó magunk is a jó bajorok 
kelepczéjébe kerülünk.

Tehát g á z-e v agyvillany? 
ez a kérdések kérdése :

gall egészsége miált kapott pír havi szubad- 
-úgot es azt most nála fogja tölteni.

— Ugy-e kedves Innám, — tette hozzá 
hngy te is is segítesz majd nekem a Laczi 

egészsége helyreálitusában ? Hiszen te aranyos 
vidám kedélyeddel még a holtat is életre tu­
dod költeni 1

Irma hebegett valamit lángpiros arczczal 
és úgy haragudott magára, a miért must be­
szédessége egyszerre csak cserben hagyta, 
szemét a vdag-rtsem merte felemelni a tisztre 
ki teljesen hasonló állapotban volt.

Végre nagynehezen megindult a társalgás 
s Irma lassanként visszanyerve önuralmát és 
vig kedvét, azt teljes erejével ki is fejtette. 
Solia nem volt kedv sebt) és szebb, mint ekkor 
Az a csodálatos, eddig még csak könyvekből 
ismert érzelem észrevétlenül belopta magát a 
szivecskejébe a mint magán érezte annak a 
daliás, szóké, göndör hajú fiúnak az égő te­
kintetét. Nem mert a szeme közzé nézni Lász­
lónak, ki pedig oly mohón ke este szemeivel 
az övét, mert az a tekintet rögtön zavarba 
hozta, hogy nem volt köpés tovább be 
szelni. Mikor elbúcsúzott barátnéjálól, László 
átkiséric öt a kapuig és ott bucsukepen ajka­
ihoz vonta Irina puha fehér kacsóját. Ezt a 
csnkoi a leány egész éjj-'l a kezén erezte és 
nem tudott elaludni. Csak forgolódott fekhe­
lyén és nem bírta magának megmagyarázni 
azt a csodás valamit, mely szivét gyorsabb 
dobogásra ké«ziette és arczát lázasan kipiri- 
tnttr. Folyton maga előtt látta a László had­
nagy bámulatos és imádatot kisugárzó nagy 
kék szemeit és szőke, dús bajtól korhol finom 
vonásait.

Másnap Kürényiné áthozta fess fivérét 
vizitre a nővérekhez s ezzel a két szív naég

közelebb került egymáshoz. Settőlfogva napon­
ként egy ült voltak. Szerelmük napról napra 
fokozódott, Mindkettő tud la erezte, hogy sze­
relme viszonoztahk, bar még egy szóval sem 
említették azt egymásnak.

Ennek is eljött az ideje.
Egy majálison, melyet kint rendeztek a 

városka erdejében a lombos fák alatt olterülő 
tisztáson egy tüzes cs irdás hevében bevallotta 
neki László ur szerelmét.

Nem volt a László szavaiban kevesebb 
hév, vagy több szépség, mint azokban a sza­
vakban, melyeket annyiszor és annyi férfi 
susogott már a róz-ás fülecskéknek ; de Ir­
mára ezek, Lászlótól lia'lva mégis csodálatos 
lialá-t leltek. Valami véglietetlcn, eddig nem 
ismert boldogság áradt szót lelkében és egy 
pillanatra megállóit a tánc« heveben, lehunyt 
szemmel és szivére szorított kázzel. S midőn 
vége lett a taneznak. karonfogva mentek a 
bolyongani a százados fák közé.

Nem beszéltek semmit csak koronként 
egymásra néztek.

A lombok halkan édesen sutogtak, haj­
longtak felettük. Egy kis csa ogány, mintha 
csak az ö szerelmes boldog szivüket vette 
volna kottának, clandalitó me'ódiákat zengett 
mellettük. Az esti harmat már ott ragyogott 
fűn fán virágon. Minden, meg az ég is oly 
mosolygó, oly boldog oly szép volt közöttük, 
mint ők magok I Nem gondoltak semmire ; 
nem bántotta őket most semmi gond. C-ak 
élvezték az egyedüllétet, mely az alkony bá­
jában oly mondhatatlan boldogságnak tűnt 
lel nekik.

Nem gondolták meg, hogy hova fog ve- 
zemi ez a szerelem. Nem gondoltak semmire, 
csak szerelték egymást.

„fi;



f »'•* ' •f—. /•

5^f

WHHB

pp

1897 augusztus ti

Mindenekelőtt egyszerre nem ajánlom, 
mert majd »kétes« világításba helyezzük a 
nemes várost.

(Vége küv.)

TARKA-ÉLET.
Kántor-háború.

Nem szószerint kell érti ni a dolgot, 
hogy mintha tálán a kántorok veszekednének, 
viaskodnának egymással s tiszteletes Széli 
István kántor uram birkózna a lutevánus 
vagy pápista kántor kollegáival ? Mert már 
a tisztes kántori hivatal maga kizárja ezt, ha 
maguk az említett érdemes kántor uraimék 
nem is volnának olyan nagy békeszeretők, 
mint ép amilyen nagy hívei a béke- 
liganak . . .

És nem is annyira a kántorok között 
mint inkább a kántorok miatt van most 
Debreezenben nagyháború.

Zsidópolgártarsaink ugyanis a Nagy-Vá- 
rad-uteza elején díszes imaházukat a ragyogó 
érczkupolával felépítvén, most kántort is ke­
resnek az Ur fényes hazába, hogy legyen, aki 
elénekelje a hívőknek a »Kol n i d r é-t«, 
meg a héber soltárok többi sirám >s melod- 
ájait . . .

És mivelhogy a kálomista Rómában nem 
csak pápista prépostná l, de zsidó kantornaklenni 
is igen jó, a díszes ének s karmesteri állásra 
is számos a pályázó.

Éddigeié azonban csak két kántor bírt 
pártot összeénekelni magának, hanem 
ez aztán kántor mindakeltő, hanem ez aztán 
kitartó párt is mindaketlő, egesz — a m a- 
czesztörésig...

Az öregek, kiket arról lehet megismerni, 
hogy sabhesz-napon nyakukban körül kötik a 
zsebkendőjüket, ezek egy fekete szakállas ga- 
licziai zsidó kántor, Reb S z k r o d a köré 
csoportosulnak, ki középkorú úri ember, kel­
lemes bariton hanggal rendelkezik és bárha 
magasabb zenei képzettsége nincsen is, de 
tökéletesen bírja a galicziai zsidó kántorok 
ama raíTinirozott ének művészetét, mely szinte 
zokog vad szén vedélyességében s mely a köz­
ség könybe lábbadt szemű véiijeiuek mindig a

babiloni fogság siralmas napjait hozza emlé­
kükbe, mikor bánatukban a zsidók a fűzfákra 
aggattak hegedüjeiket . . .

É derék galicziai kántorral sznmben, kit 
még az is minősít a debreczeni zsidó kántori 
»Stand« -b a, hogy igen szépen beszél né­
metül, a hitközség fiatalabb tagjai az »uj- 
módiak<, kik már a zenei képzettséget s mű­
vészi erőt is keresik, ez urak pedig Hart- 
in a n n nagyváradi hires kántor személye 
köré sorakoztak. Mely kántornak úgy hangja, 
mint zenei képzettsége elsőrangú es kire a 
magasabb szakkritika szerint is nagy és fé­
nyes jövő vár a zenészei terén. Ez a H a r t- 
m a n n kántor még fiatal szőke ember, a eg 
szebb tenort énekeli. És szabolcsi születésű 
lévén, nem csak beszel, de é r e z is — m a- 
gyárul...

A debreczeni zsidók tehát — kik most 
egész össze vannak gabalyodva a kántor kér­
dés miatt, —- ha hívek is akarnak maradni 
ama sokszor hangoztatott alliiasaikhoz, hogy 
ők nem csak zsidók, hanem magyarok is, ak­
kor könnyen választhatnak a két kijelölt kán­
tor közül. Nem várvan be inig az a harmadik 
:i'kos és szakadár párt is szervezkedik, mely 
orgonát is akar beállittatni az uj zsina­
gógába s kántorul pedig a kiváló zeneművész 
ifj. Szolyori Nagy Károlyt, ki szerintök már 
annyi sok próbaéneklésen volt 
szakértőül jelen, hogy úgyis egész eltanulta a 
zsidó kántori tudományt . . .

Azért jó lesz tehát, ha békésén meg­
egyeznek a pártok, mert másként lesz liarcz, 
harcz, egész — a maczesztörésig . .

Paulus.

Augusztus.
Olyan a természet, mint egy hiú menyecs­

ke. Vénül már: hanem azért nem akar Irmon- 
pani az ifjúság bájairól. Itt ott ősz bajszálak 
vegyülnek a sötét fürtök közzé, de ezt a dús 
haj még kellően eltakarítja, szeme körül a 
bőr ránezot vet, de egy kis helyesen alkalma­
zott festék kiigazítja. Szemeiből hal a régi 
tűz. arczairól hervadnak a rózsák, de mester­
ségesen lehet még egyídeig fenntartani a lát­
szatot. A lábakon is van már egy kis kosz­

vény, a termet sem oly kic-m’tanó gömbölyű, 
hanem mindezen fogyatékosságot szépen el lehet 
takargatni.

Rizony már ilyen lett a természet is. 
Vénül. Maholnap sárgásba játszik a lomb, a 
melyik a haragos zöld színét irnitt amo t ve­
szíti. Vén a virág, ven a fü, véna lomb. Nem 
ritkaság a hulló lévé1, vén fü alatt a száradt 
avar Valami bus melancholia van ebben a 
megért enyészetben. Lassan veszni kezd az élet 
színe s egyszerre •zon vesszük észre, hogy 
belecsöppenünk az őszbe.

Hanem azért a vén természet is ért a 
kacérsághoz. A megvéniilt gyep alján friss 
sarjut bajt. Az akácz, az alma, a körte má­
sodvirágzását látjuk, egy egy fa uj hajtást 
indít s ez a vén kaczér asszony az ifjúság 
mezébe öltözik mintha ismét vissza akarna 
szállni a múlt idők szivárványos ifjúságához : 
az üde virágfakasztó nyájas tavaszhoz. Késő. 
Augusztus mosolygó heve nem tudja többé 
visszaadni azt a kellemes bájt, melyet az if­
júság kölcsönöz m nden eziezoma nélkül.

A bérkocsi tündére.
— Kaland, kaland, titokzatos kaland. —

— Saját tudósítónktól. —
Dcbreczen, aug. 6.

Kocsin, még hozzá két lovas bérkocsin 
nem járnak közönséges földi halandók, maguk 
az orvo ok is confortábliba ülnek, ha már 
nem valami nagyon sietős az uijok . . .

Annyival is inkább feltűnt tehát Debre- 
czenben az az elegáns, érdekes fiatal nő, ki 
egymagában már napok óla és sokszor órá­
kig elkocsikázik, hol az elegáns világ megfor­
dul, de különösen, amerre csak egyik első­
rangú debreczeni czigányzenekarnak a csinos, 
ábrándos barna szemű, göndör hajú fiatal pri 
mása hegedülget . . .

Jól is telték, hisz oly rövid ideig tar­
tott ez a szerelem I

A majálist követő non megkérdezte ő 
Kiirényiné négyszemközt a fivérét, hogy mi a 
szándéka Irmával ? Talán feleségül akarja 
venni, hogy oly feltűnő módon udvarol neki ? 
Hisz az lehetetlenség volna ! Egyiküknek sincs 
semmi vagyona sem, hát ki fogja letenni a 
k a u c z i ó t ? !

Ezzel a szóval aztán véget vetett a 
szegény liu minden ürömének boldogságának, 
Az a végtelen szomorúság mi e szavakra 
belepte fivére vidám, boldog arczát, megha­
totta a menyecskét. Megsimogatta az elbusult 
homlokot és szeretettel mondá ,

— Ne haragudj rám édes Lászlóm 
hogy figyelmeztettelek, de mivel én gondol - 
koztam a dolgon és tisztán látom a helyzetet, 
azt hiszem, hogy jobb lesz nektek most elvál 
ni egymástól.

Tudom, hogy nagyon nehezetekre fog 
esni; de jobb lesz most, mint később, amikor 
még jobban fújna a válás.

— Ejh, kilépek ■— ha másként nem le­
het ■— felelte a liu — de ö az enyém lesz I 
Enyém vagy s e n kié! — Tette h ozzá 
erősen és ünnepélyesen hangsúlyozva a sza­
vakul.

— De gondold meg, édes Lászlóm, hogy 
te nem tettél érettségit s Így csak pár száz 
forintos állást szerez hívnél. Gondold még, ha 
igazan szereted öt: mily végtelen szegénység­
be, nyomorúságba taszítanád őt és magadat 
is ezzel a lelteddel 1 — Hallgass rám es pró­
báld öl feledni. Utazz el a másik nővérünkhöz 
ki elég messze lakik innét, hogy hírt se hall­
jatok egymásról. Ez lesz a legjobb orvosság

beteg szivetekre. Az idő mélyebb sebeket is 
begyógyított már !

László nem felelt semmit, csak belesü- 
lyesztette magát a dívány sark ba és fejét 
elrejtette térdére támasztott kezeibe. A nővér 
egy darabig még támogatta, vigasztalta, de az 
nem mozdult, se nem lelelt semm i. Ott hagyta 
tehát, gondolván, hogy majd kibusulja magát 
estig.

Vagy egy félóráig ült ott mozdulatlanul 
egy helyben. Akkor hlrte'en felemelkedett sáp 
padi, de kemény, szilárd elhatározást kifejező 
arczczal s oda íilvo íróasztalához egy név­
jegyre o pár szót vetette :

»Drágám !
Ha teheti, most, azonnal és észrevétle­

nül menjen ki a város megellj kis erdőbe. 
0(1, a tisztáson fogja várni egy rendkívüli 
fontos, éleibe vágó beszéddel

Lászlója.«
Irma, mikor kézhoz kapta ezt az egy 

ulczai suhanczVd küldött levelet kissé csodál­
kozott, dn még is teljesítette László kérését. 
Nővérének azt mondta, li így egy bizonyos 
ismerőse hivatja, ki a város végén lakik, hát 
estig ne várja haza és elment.

A tisztáson izgatottan sietett eléje László 
s megragadva kezeit felváltva csókolta s nem 
tudott beszélni, csak könyezeil.

Irma ijedten nézett reá és elhalinozla 
kérdéseivel, inig László végre magához jüti 
és elbeszélte neki a mit nővére mondott. Amint 
beszéli, úgy szomorodom el lassankint a leány 
édes arcza is és midőn az ifjú bevégez'e, kis 
kezeit kétségbeesetten kulcsolva össze kiáltá :

— És most m t tőgyünk?
— Nincs egyéb ut, mint örökre válnunk 

egymástól !

— László, én meghalok, ha maga el- 
bágy !

— Legyen erős, drágám I Hiszen annyi 
ember van még kívülem, aki gazdagabb is, 
szebb is, többet érőbb is mint én s maga 
még boldogabb lehet valamelyikkel!

— De hat maga ?
— Én ? . . . éu majd csak megteszek 

valahogy I Elmegyek innét messze . . . messze ! 
Megfogom próbálni, hogy elfeledjem a maga 
édes arczát, a maga gyönyörű szemeit . . . 
imádandó száját, ba . . . ha lehet! De ha 
nem fogom bírni magát a szivemből kivetni, 
ha tovább ily mélyen ily erősen fog a szi­
vembe élni és gyötörni a szerelem, akkor . . 
no okozzon, édes, magának nagy fájdalmat, 
vagy nagy meglepetést, ha egyszer csak liirt;t 
hallja annak, hogy egy szegény, bolondos fin 
me-sze távolban magától (és még is mindég 
magánál) csak a beteg szivébe röpített egy 
golyót: mert már nem bír:a tovább tűrni a 
szenvedéseit! . . . Ugv-1 majd fog egy kicsit 
sajnálniy ügy-e nem fog végképen elfelejteni, 
ha majd nem leszek ? . . .

Itt László hangja reszketőssé vált s oda 
nyomta forró homlokát a k 'Zében tartó' t kis 
kézhez, mely egyszerre csak ki siklóit az 
övéből és a nyaka köré fonódott s úgy zo­
kogtak olt sokáig egymás kebelén. Irina törte 
meg a fájó hallgatást.

— Én is meg\ ok veled a halálba. Ha a 
földön nem lehelünk egymáséi, legyünk a 
földben ! Előbb nz én szivemen fog a golyód 
keresztül menni ! —■ Itt, ezen a helyen fogunk 
meghalni, hol először hallottam ajkaidról a 
szerelem szót I Az legyen a halálom helye, 
mely tanuja volt rövid ideig tartó, de nagy, 
de valódi boldogságunknak ! Mily jó lesz, ha

'«iWr:
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A barna prímás húzza-húzza, czilrázza 
észbontóan az andalító, édes szerelmi nótákat 
az (dog ins, feltűnően szép fiatal nő pedig 
ilyenkor kocsijával egyszer-kétszer sőt többször 
ellmjlal a helyiség, vagy kert előtt, hol a 
banda játszik s reá-reá mosolyog a prímásra 
ábrándosán, szerelmesen ... És a kipirult 
arczú prímás mind tüzesebben rángatja a 
vonót . . .

Ezt a senkitől nem ismert, rejtélyes, szép | 
menyecskét nevezte el a dubreczeni arany** 
fiatalság .a b é r k o c s i tündéré- 
II C k. mivel hogy mindig csak kocsin leheti 
látni.

És mar is badarabbnál-badarabb mese-1 
két li szeoiek a feltűnő szép asszonyról, ki­
ben többen egy exczeuti ikusság iról s szépsé­
géről hires, dúsgazdag budapesti bankánne- 
uyei skét vélnek felismerni, ki annak idején 
csattanós válóperével s nem egy pikáns sze­
relmi kalandjával sok szó-beszéd tárgya volt a 
Lipól-v.irosi aranyos bankár palotákban is..

De persze ez mind csak találgatás és 
mese, mert volta kepei) senki sincsen tisztába 
a titokzatos szépség kilétével ! Lsak egy a 
bizonyos, hogy a halavány, barna arezu prí­
mást sokan irigyelik, mert hát ugy mondjak, 
hogy miatta, egyedül a barna fürtű fin miatt 
ki.vsigazgal annyit a bérkocsi elegáns tün­
dére.

közoktatási és közigaz-sági, közegészségügyi, ------- . ,
gatasi állapotáról. A nagyszabású és minden 
részletre kiterjedő jelentén a bizottság elfo­
gadta s annak felterjesztésé: elhatározta. Nagy

ücbrccz'm sz. kir. v áros 
múlt hóban.

- - Közigazgatási bizottsági ülés. ■
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 0.
Debreczen sz. kir. város közigazgatási 

bizottsága tegnap d. u. ,'i órakor tartotta ren­
des havi ülését gr. I) é g e n f e I d József 
főispán elnöklete alatt, amelynek különös ne

kár, hogy egyszersmind kinyomatásáról nem 
intézkedett, mert az csak emelte volna érté­
két, de hát most a takarékoskodás a jelszó a 
városnál s ezt űzik is a krajezárokban s aza­
latt ni'g az ilyen közérdekű dolgokat nem 
szedik, sokszor más munka hiányában altnak 
a város nyomdájában a szedők.

Ezeken kívül a műit hóról szóló jelen­
téseket is előteljesztelték, melyeket a követ­
kezőkben ismertetünk :

Polgármesteri jelentés.
A polgármesteri jelentést juh hóról 

! Ív o in 1 ó s s y Arthur polgármester helyettes 
I terjesztette elő. A szerint á közbiztonsági I állapot a következő volt; A rendőrség letar- I tőztatott lopásért 5, testi sértésért, 1, kihágásért 
j 11») összesen 122 egyént, ezek közül az elsőbb 
az ügyészségnek adatott át, a többit a ka- 

! pitányság büntette ting. Eltolonczoltak 44-et, 
kényszerül;evéllel elláttak 22-1.

A rendőrkapitányság mint 1. fokú ipar- 
; hatóság a különböző iparágak önálló gya- 
! koroll,utasára igazolványéval vagv iparenge- 
j d-'llyel 20 egyént lát tt el, ezek 120 Irt ipar- 
i dijat fizettek, munkakönyv kiadatott 82 drb.
! igazolvány 5 drb.

A katona létszám volt közös hadsereg I 1337 ember 125 ló, honvédség 902 ember 41 
ló, mint átkelők beszállásoVk 0 törzstisztet s 
ti, főtisztet, utó állítás volt 2, elöfogatot adott 
a város 7 esetben.

A közegészségi bíróság ügyforgalma a 
következő volt. báatralék öli, nj panasz 497 
összesen í>53, elintéztetett 533, hátralékos 
maradt 2U.

A főorvos jelentése
A közegészségi viszonyok ju'ius hóban 

általában jók voltak, mert kévés megbetegedés 
kevés haláleset fordult elő, sőt a inu l év ba­
scule havához viszonyítva 21 halálesettel ke - 
vc-ebb fordult c ő.

A heveuyragályos betegségek körül 
n. aró bök hurut, vörlieny

ka-
roncsolóioroktub.

lor-vezetessége volt. hogy előteijeszte'ték az egyes I yerbas és liagym íz esetek szórványosan 
szakelőadók a miniszterelnökhöz felterjesztendő j dúl ak elő s pedig difleritiszben 3. vérhurul- 
féluves jelentés szövegét a városnak közgazda- j ban 1 halálesetet végződött.

utolsó tekintetünk ezen bájos helyen, lombos j 
fákon, illatos, harmatos virágokon pihenhet ; 
meg I

Azután részletesen megbeszélték, hogy | 
tesznek, mint lesznek, mintha csak valami I 
közönyös, mindennap dologró. volna szó s j 
azzal hazafelé indultak,

A 1,oszló szabadságidejéből még botra 
volt kel bél. ló tökeitek, ti így ezt a kel hetet 
még élvezik. Ugy fogják magokat viselni,

azok csak minitek tovább szilárdan, nem té­
továzva s közbe-közbe ráértek estre venni a 
rezgő harmatot a virágok és füvek keiy- 
hében.

•— Minden ugy van, a hogy kívántam — 
I mondta Irma.

Még egy kis ciaioginy is rázendítette 
olt a tisytásin, tálán éppen az, mely akkor 

! zeuget.. Olyan gyönyörűen, eludalilóan szállót' 
ki szivéből a daí, hogy színié kar volt annak

mintha teljesen szakimnak volna. Nyugodtak, a két egymásután következő dörrenésnek oly 
közönyösek lesznek egymáshoz, hogy testve- kíméletlenül félbeszakítania. • ■

i N igyon jól talált mind a két lövés, 
gyenesen b-lefurodott abba a két’ egymásért 

mert | bőn dobogó szívbe és meggyógyította a fájda­
lomtól őriikre . . .

Ott feküdnek a kis tisztáson egymást 
átölelve ; de ajkuk már nem susogott édes 
szerelmi szavakat . . .

Az erdei élet lassan magához tért a 
lövés okozta ijedségből. A lombok ismét el­
kezdték balkosutog,fsukat. A kis csalogány is 
újra rákezdte szomorú, szivandalitó nótáját, 
de már nein volt a ki elhallgassa és gyönyör­
ködjünk benne ... Aludnak szépén csün 
(lesen . . .

eszn
reiket megnyugtassák.

Ez sikerült is nekik. Kürenyiné 
nem hozta fel fivérének az elutazást 
t -Ijescn bilié, hogy László eszére tért az 
okos tanácsa folytán, oly hideg és tartózkodó 
lett Irmához.

— Nem is volt olyan nagy szerelem, — 
mint én eleinte hittem, mondta magában 
gyakran.

Anna pedig éppen nem sejtett semmit.
A László elutazása előtt való nap este 

azt mondta Irma Amurnak, ki az aszta nál 
varrugatott.

— Megyek a kertbe egy perezre, mert olt 
feledtem a hímzésemet. Jövök mindjárt, várj 
meg ! Azzal megcsókolta nővérét, kinek nem 
tűnt fel az a fátyolozott hang, me.ylyel Irma 
beszélt s a könnyet sem látta a szép szemek­
ben a lámpa ernyő miatt.

És Irma megindult utolsó útjára. A kert 
végében várta László s össznölelkezve meg­
indultak az erdőnek. Az este igen szép, enyhe 
volt. Millió csillag sziporkázott felettük az 
égen, Lágy sóhajtással hajlongtak a lombok 
körüllök, mini ha sajnálnák, mintha vissza- 
i<karnak őket tartani végzetes tettüktől ; de

Ugy sajnáltuk min a ketten én és Emmus- 
ka a két szegi ny fiatalt.

— Minek is van az a csúnya kanczió a 
világon — mondta Emmuska.

— liizony, minek is van ! — lódí­
tottam én.

Azután még sokáig gondolkoztunk ezen 
és beszélgettünk a szegény szép Irmáról és 
Lászlójáról ott, a puha-párnís, piros függő 
nyös kis ablakban . ' .

Népesedés.
Született a múlt hóban : ev ref 74 fi 78 

nő - 152 ág hitv ev 1 nő, róm katli 22 11 19 
nő = 41, gür katli 4 fi 1 nő — 5 izr 7 ti 5 
nő — összesen 107 fi 104 nő — 211 esik 
1000 lakosra 3 32 %, én átlagban 39 83 «/„ 
Ezek közül volt törvénytelen 20 azaz 12 »/„, 
halva született 8 fi 5 nő — 13. Meghalt a 
város külső és belső területén ev ref 49 fi 48 
nő = 81, ág hit ev 3 fi — róm katli 18 fi 
9 nő i- 27 g kalh 2 11 izr 4 11 4 nő — 8 
összesen 70 11 01 nő - 138 esik ezik 1000 
lakosra 127 %i áz idegenek leszámításaval 
20'29 °/o- A születések ezek szerint 74 esettel 
múlták leiül a halálozásokat. Házasságra lé­
pett a múlt hóban ev ref 7 pár róm katli 2 
pár, izr 3 pár, vegyes 9 par, összesen 21 pár.

Fogházi álllapotok.
A debreczeni k r. törv. fogház állapotá­

ról szóló jelentést dr. S i in o n ff y Béla kir 
ügyész szabadságon lévén, dr. Nagy László 
kir. alügyesz terjesztette elő. E szerint a tnult 
junius hó végével fogva maradt 122 férfi, 17 
nő, ezekhez julius hónapban jött 34 férfi, 4 
nő, eltávozott 07 férfi és 0 nő s igy a hónap 
végén a létszám volt 89 férfi és 15 nő, kik 
összesen 3453 napot töltöttek a fogházban, 
ugy hogy az átlagos napi létszám 111 volt, a 
mi a mull havihoz viszonyítva tetemes apadást 
mutat, az eltávozottak közül fegyházba szalli - 
toltak 9-et.

A tankötelesek összeírása.
A városi tanács a mindennapi lanköte- 

lelesek létszámát beterjesztette a közig, bi­
zottsághoz s az azt tegnapi ülésében kiadta 
ugyan további használatra az iskolaszéknek és 
a tankötelesekre vonatkozó tételeit s a kisde­
dek létszámát is elfogadta ugyan, mindamel­
lett többrendbeli p illáira hívta fel a városi 
tanács utján a kapitányságokat, valamint uta­
sította arra is, hogy e pótlásokat az iskola 
széknek még e hó folyamán kiadja s a nagy 
közönséget közbirrététel utján figyelmeztesse a 
tan- és úvókuleles gyermekeknek iskolába já­
ratására.

A tanfelügyelő jelentése.
Iskoláink fejlesztésére a múlt hónak kel 

esemenye hatott. Egyik a Gönczy egylet ta­
nulmányútja, másik a szalmakalap és forgács 
fonäsi tanfolyam. Megemlékezik a tankötelesek 
összeírásáról is s a kimutatott szamot cse­
kélynek mondja, sőt még igv is 18 uj osztály 
mutatkozik szükségesnek, sőt a 60-as létszám 
mel.ett 50 Végül az iskolaszéknek és a vá­
rosi tanácsnak az uj iskolák nyitására tett 
intézkedéseit jelentette be a bizottságnak a 
tanfelügyelő.

A pénzügyigazgató jelentése.
S /. ti nyög h Sándor kir. pénügv- 

igazgató jelentése szerint a f. é. Juh havában 
egyenes adóban befizetett a lakosság 39 549 
Irt 66 krt, amely a mű t évi jul. havinál 
több 4463 írt 89 krral s az igy mutatkozó 
357.244 frt 16 */ä kr hátralék a múlt évinél 
több 34985 frt 72 krral. 1 ne lehat bizonyos 
az, hogy a inai adórendszer mellett a lakos­
ság képtelen kötelezettségének megfelelni' — 
Ilyen körülmények közt hiúba adja ki a 
pénzügyminiszter azt az ukázt, a melyet 
szintén a tegnapi ülésen tárgyallak s a mely 
szerint gondoskodniuk kuliI a hatóságoknak 
arról, hogy szeptemberben már az árverést is 
megtartsák arra a 35.000 frtnyí rengeteg adó 
hátralékra a mostani rósz termés után. Per­
sze, kell a kvótaemelésre. —- De térjünk át a 
többi adatokra. Hadmentességi díjban befolyt 
156 frt 32 kr, a múlt évi júliusinál kevesebb 
37 Irt 45 krral s maradt hátralék 11068 frt 
12 kr, a múlt évinél 859 frl 68 krral—isten 
csudája ! — kevesebb 1 A jövedékek és ille­
tékek közül a mull év júliushoz képest emel­
kedett a bélyegiövedek, csökkent a jogilleték, 
dijjüvedek, dohányjövedék, liatárvum jövedék.
Fogyasztási és italadó befolyt 48911 frt 3o 
kr, a mull évi jul. befizetésnél kevesebb 3351 
frl 4 krral.

1897. augusztus 6.
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képnek Pedig panasz-panaszt ér, most egyik 
nagyszappanos-utczán lakostól kaptunk ilyen 
panaszos hirt. A n.-szappanus.utczai kút mellett 
nagy nyitott gödör van, melybe a kútból befolyik 
a kicsorgott viz. A nyitott gödör mély s a 
mellett hogy posványával lertőzteii a kút tá­
jékát. veszedelmes is, mert a pinaszos Szap­
pan s utczai polgárnak is kis gyermeke ját­
szás közben belebukván a gödörbe, fulladozni 
kezdett a mély vízben s bele is fúlt volna, 
ha szerencsére egy arra menő asszony ki 
nem menti. Tanácsos volna tehát azt a leles- 
leges gödröt ott a kút mellett behúzatni, mig 
valami nagyobb baj nem történik az ázsiai 
leredö miatt.

* a furfangos betörő. Furcsa módon 
rabolt ki egy Homokkerti lakást egy úgyes 
betörő. Ki leste ugyanis azon időt midőn senki 
más nem volt odahaza, csak a lakä-tulajonos 
87 éves anyja s akkor szép jó estét kívánva 
azt mondta az öreg mamának hogy a szom­
szédba javítás véget adott sriczelű gépcső 
mar-megvnu csinálva, menjen érle. Az üreg 
asszony az altokat becsukva eltávozott. Ez 
alatt az ember az egyik ablakot kitörve a 
szobába mászott s ott össze szedte az összes 
ágyneműt, egy arany órát, egy arano fülbe­
valót és egy gyűrűt és minden eivihetőt bepa­
kolt egy kufferbe es elvitte m igával. Képzel­
hető szegény öreg megdöbbenése midőn z 
feldúlt szobába benyitott. A téltet csakis a 
helyi viszonyokkal teljesen ismerős embor kö- 

■ vethette e1.
* A vizirózsa halottja- A vizirózsa 

; nagyon ártatlan és szép virág, a nyár vi- 
. rágja. A vizen úszó fehér, húsos levelei meg- 
: tetszettek egy kis leánynak, u'ana hajolt,hogy 
t letépje, beleszédült a vízbe és nem került 
I löbbet elő a habokból. Békésen történt az eset, 

gyászba borítván Neuländer Adolf, D breczen- 
i ben is széles ismeretséggel bíró családját. — 
s Egy kis barátnőjével ment haza a szünidei
- iskolából. Neu ander ,!olánka,8 éves kisleány,
- áthaladva a városon keresztül folyó Ho t- 
g Körös hidjan is. A hid szélén egy szép vizi-
- rózsát látott a leányka, lehajolt utána, lába 
g lecsúszott a bid deszkájáról * bee m it a mély

vízbe s a hullámok összecsaptak fölött“.
A másik kis leány annyira megijedt, hogy el- 

n futott és remú'teben senkinek sem mert szól- 
t, ni. A kétségbeesett szülők az első hirt magá 
it tói a folyótól vették, mely a leányka Kalapiát 
I- hazuk e:ött vitte lefelé. Nemsokára aztán meg 
it találtak a kis leányt is. — Az eset Békésén

párt a fiatal, váradi Hartmann igen tehetséges 
kántort óhajtja, a másik S k r u d a m gali- 
ezia kantort pártolja. A választás a kis uj 
ulczai iskolában lesz vasáunap d. e. 10 
órakor.

* A házi tolvajtól ments meg uram 
minket. Szomorúan tapasztalta Kovácsién 
Ignácz a Bika és különösen az orpheum ked­
velt fizető pinezérje,hogy a neki elszámolásba 
átadóit ezüst evőeszközök, ezüst kanalak 
napvól-napra fogynak. Azt hitte már, hogy 
úgy van a dolog, a mint Hol and szokta 
énekelni, hogy »két ezüst kanál vacsoráztam,« 
zatyel, titjel, csinn, bumm. — Addig kereste 
kutatta, mig végre az elveszett kanalasat a 
volt konyha leánh Erdős Mártonnénál lelték 
meg 2 nagy leves merő ezüst kanál kíséreté­
ben. A házkutatásnál kerültek elő e dolgok 
a komét kaszli felső fiókjából, hogy gazd- 
asszonyuk hovakerül, az is liszia dolog.

* A zónameszárszék megnyitása. Előre 
tudtuk, hogy a zónamészarszék megnyitásának 
hire városszerte szives fogadtatásra talál, a 
drága húsárakkal mindeu elfogadható indok 
nélkül Küveikezeteseu sanyargatott közönség 
körében. Igen nagy azoknak száma, kik tegnap 
ellátogattak szerkesztőségünkbe, hogy bővebb 
infnnnácziöt szerezzenek s a ny-r; felvilágo­
sítások után azonnal beiratkoztak o semmifé­
le anyagi kó'clezettséggel sem járó mészárszék

Táviratok.
Országgyűlés.

— Saját tudósítónk távirata.

Budapest, augusztus 6.
A képviselőhöz mai ülésén folytatták a 

bűnvádi perrendtartás eletbeléptcteséről szóló 
törvényjavaslat altalános tárgyalásán A záró­
in. szódek során VisontaiSoina és 
11 a r a b á]s liela beszéltek ma nagy hatással, 
mindketten kimutatván az uj 16. §-nak nagy 
hátrányait az eredetivel szemben. Beszédeik 
után a többség megszavazta a javaslatot. 2 
órakor áttértek az inlerpellácziókva adandó 
miniszteri válaszuk mégha lgatására.
Stoilov kirohanása Magyaror­

szág ellen.
Budapest, amj. 0 (A ‘Dehrn ered. táv. 

A műt bet vegén óriási feltűnést kelteit egy 
interviev, melyet a berlini Lokalanzeiger tu­
dósilója folytatott Stoilov bolgár mi­
niszterelnökkel aki védelmébe vette Bojcsev 
kapitányt, s azt mondta, hogy az övéhez ha­
sonló dolgok mi nálunk is mindennaposak és 
az egész ügyet az őszi rák-magyar konzulátus 
fújta fel ennyire s ezzel kompromittálta a 
Koburg I e j e d e 1 m i családot. 
A közlemény bejárta az egé-z világ sajtóját

1,1 >='f*'k

Újdonságok
* Gróf Dégcnfeld József főispán sza­

badságon. 13 éves főispansuga alatt először I 
veszi igénybe gróf D é g e u f e I d főispán 
a szabadság idő', melyet, mint két törvény 
hatóság élen álló főiiszlviselő, de különösen 
mmt a tiszántúli ev. ref. egyházkerület főgond­
noka fárasztó munkássága után nagyon is 
jól kiéédetnel. A tegnap esti vonattal utazott 
el menye gróf Dépenfeld Oltuné és 
baj is leánykái Maria és Anna grúfkisasszo- 
nyokkal az észak németi tenger Norde r- 
n e y gyógyfürdőjébe, hol 4 hetet fog család­
jával együtt eltölteni. Távolléte alatt a főis­
pán! leendőket Hajdumegvére R a s ó al- 
ispán Debreezeri sz. kir. városra vonalkozólag 
perli > K it m 1 ó s s y Arthur főjegÁző, pol- 
gárme-ter helyettes lálja el.

* Személyi hir. Széli Farkas k r. 
labla tanács elnöke tegnap este vissza érke­
zeit városunkba.

* Gyűlések az egyháznál. Ma délután 
1 órakor a Mária Teréz i a árvatartó- 
alap vegyes bizottsága N é m e t h y Lajos 
lelkész és H a j d u Gyula tanácsnok társ- 
eluöklote alatt az ev ref egyház tanácster­
mi-ben ülést tart. — Ugyanott d. u. fi órakor 
a népiskolákat építtető vegyesbizottság K o in- 
lossy Arthur polgármester helyettes és 
N - m e t h y Lajos elnöklete alatt tart 
ülést.

* Megszűnt zárlat. A hortobágyi 3-as 
gulyában kiütött száj és körömfájás miatt 
Diibrrcten és vidéke zár alatt volt. A megszűnt 
járvánáról beérkezett jelentések alapján a 
muzhrendfirség Dubreczen és közel vidékét 
teloldotta a zár alól.

* Kántőr választás. Mint értesülünk az 
ujjonnan épült izraelita templom kántori állá­
sát vasárnap fogják választás utján betölteni 
Hat pályázó közül kettő mellett foglalnak 
erősen állást a hitközség tagjai. Az egyik

ve ti ki- rokonok nevében • $, mély fájdalommal inog- 
rn kerülő tört szivval tudatják a leicjthctatlen jó lérjnek 

hízottnak páratlan jó apának, apósnak és áldott emlékű 
közönség jó rokonnak néhai P r ö s z t e 1 Ede nyug 

fogyasztás magy allamvasuti mozdonyv ze'őnek folyó 
ez teszi hó fi áll reggeli'/a 6 órakor életének :)8-ik,

1 örökösen bgldog házasságának 21 ik évéaeu hosszas 
g A fo szenvedés után történt csendes elhunytál- 
pest állít- Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 7-én 
c, ameny- d u 4 órako- fognak a rom katli egylnzszer- 

felállitása tavtás szerint a Ki-várad ulcza 2115 sz sajá 
ogy rövid házunktól a Szent-Anna temetőbe örök nyu- 

zónamó- galomra tétetni. Az engesztelő szent iniseál- 
lálja a fo- dozat pedig lolyó hó 11 én szerdán délL 'ti .) 
tjai közzé órakor fog hz egek urának bemuttatm 
kalb tani- Mely vég'iszteseg tételre rokonainkat, és az 
jövö hé- elhunytnak pályatársait szomorodott szívvel 

o _ Itt meghívjuk. Debreczeu, 1897 aug. 6-án. Az 
ignapi szá- örök vi'ágosság fenyeskedjéz neki : A temetési 
ki-öl szóló Gebauer Karoly lem. int, rendez..
[mennyiben * Koszorú estély. Schaf Jáuos is-
nein négy- mert táneztanitó f. hó 8-án azaz vasárnap, 
kraicár.m fNagv-Gsanó utcza) a »Korona«-hoz czímzetl
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* A debreczen—nagyváradi villamos 
vasat ügye biztató midőn halad előrz. Kis- 
baárl Kiss Ferenc z az engedményes igazén 
irigy buzgalommal dolgozik, hogy ez a modern 
vasul, mely nemcsak Nagyváradot köti majd 
össze Debrecztnnel, hanem Bibarmegye t-'bb 
községet részes ti majd a gyors közlekedés 
előnyeiben, mielőbb létesülhessen. Minthogy 
az előmunkálatok már teljesen be vannak 
fejezve, legközelebb hozzálátnak a vasút épí­
tésének linanczirozasához és ezt Kisbaán 
lehetőleg úgy szándékozik keresztül vinni, 
hogy a községek és érdekeltek hozzájárulását 
fölöslegessé tegye, vagy legalább 
is a minimumra redukálj a 
E helyeit keresztül akarja vinni a kormány­
nál az uj vasút adómentességét. A linanczi- 
rozásra vonatkozólag már több előkelő bu­
dapesti pénzintézet tett Kisbaárinak ajánlatot, 
aki ezek közül a legelőnyösebbel már 
megkezdő a tárgyalásokat A mostani kons- 
telláczíuk szerint valószínű, hogy a denre- 
cz-n—nagyváradi vilii mos vasúton már a 
jövő évben megnyílik a közlekedés.

* Az utolsó térzene. A helyben állom» 
sózó 3ll. gyalogezred vasárnap elhagyja varo­
sunkat s útra kél. hogy részlvegyen az őszi 
badgyakorla okpu. Az ezred zenekara tehát a 
rendesen szombaton megtartóit térzene napját 
ezúttal meyváltoztatta s ez utolsó térzenét 
nem holnap szombaton, hanem ma délután öt 
urakor tartja meg a nagyerdőn.

* A debreczeni dalegylet dalestélye 
A debreczeni dalegylet 18117. évi augusztus 
hó lá-én Mácsay Sándor karnagy vezetése 
es Kácz Károly zenekara közreműködése 
mellett, a «Nagyerdei Vigadó»-ban zártkörű 
dal- es r.eneestelyt rendez, melynek műsora 
a következő : Ilunfidal Hubertól. Barna kis 
lány, Medgyessitől. Országos bordái. Thern- 
től. Ny s I ki rózsáin, Zymaytól. Hákóczy- 
induló, ltácz Karoly zenekara közreműködése 
melletl, llubertol. Belépti dij személyenként 1 
frt, Család-jegy 3 személyre 2 Irt Kezdete 
esi c 8 es fel órakor. Egyeli alapi tó és párto­
ló ingok szabadjegyeiknek felmutaiása mel­
lett a pénztárnál belépti jegyet nyernek. — 
Belepii jegy nélkül a terembe senki sem bo- 
Csátlatik. — szabadjegy 3 személyre érvényes, 
a csabui többi tagja a belépti dij felét, vagyis 
személyenként 50 krt fizet, —• Családtag alatt 
egy háztartásban élő szülők és gyermekek 
értendők ; ezen kívül álló rokonságra a sza- 
badjegy érvénye ki nem terjed. Alapító, vagy 
pártoló tagsági aláírást a pénztár a dalestélyen 
elfogad. A dalestély tiszta jövedelme az al-dunai 
jólékonyuzélu hangverseny körút költségeinek 
fedezésére fog fordít,itni. Felülfizetesek köszönet­
éi fogadtatnak. Az elnökség.

* A postai dijak szállítási emelése. A 
postának intenzivebb hálózatra van szüksége 
mely nagyobb beruházásokat és nagyobb évi 
szükségletet követel. Azért már már régebben 
hangozta jak különösen osztrák részről, hogy 
a lovelvlőlap arat föl fog emelni s cgyébb 
pi stai díjléielok emelésén is dolgozik a kor 
many. Me t hir szerint me'találták a kormá­
nyok a |ó alkalmat az emelések végbavitelére. 
A postailletmanyeknnk koronaórtékre való át- 
számitásáoál ugyanis felfelé ki fogják kereki- 
leni az össz-geket. A kormány ezt ami a1 
mcgokiélabbnak (?!) tartja, mert a világposl i 
unió albumai közöli a mi posladijaink a 
legolcsóbbak s Így az u| értékbe n 
való emelés csak a paritásra fog ve­
zetni. Az öl krnjezáros bélyeg ezentúl is 10 
liller lesz. Ellenben a levelezőlap árát 5 lil- 
lerre kerekítik ki. az ajánlási dijat es a 
Németországon ku ni menő levelek dij it 10 
krajez.arrol 25 11 lérre emelik s a eiomagszál- 
litás dij lóiéit is, bár csekély őszszeggel de ma­
gasabbra szabják meg A két kormány a 
kérdésben teljes egyetértésre intőit s a 
költségvetés beterjesztésénél nyilvánosságra 
hozni s 181)8. január 1-en életbe is akarjak

léptetni az uj tarifát. — Kétségtelen, hogy a 
fejlődő forgalom nevében egyáltalán nem üd­
vözölhetjük a magasabb tarifákat, melyek az. 
olcsó postaforgalmit megdrágítják s igy meg­
nehezítik.

* Elfüstölt milliók. A dohányjövedéki 
igazgatóság félévenként pontosan kiadja kimu­
tatásait a dohány forg dómról és ezekből ren­
desen az tűnik ki, hogy sok millió foriniot 
füstöltünk el. A mostani kimutatásból kitűnik 
az is, hogy a dohányai tikban tavaly elért bri­
liáns forgalom nagyrészt a mii enáris óv ünnepi 
hónapjainak nagy idegenforgalmával okozati 
összefüggésben áll. Az 1897. év első évnegye­
dében még kimutatóit többlet az év negyed k 
hónapja eredményeinek hozzácsatolásával az 
erős hanyatlás szembeszökő. S ez a hanyatlás 
nem csak az idei ev előző hónapjaival szem­
ben tapasztalható, hanem az elmű t ev megfe­
lelő évharmadával összemérve is lesülyed a 
m nuson alól. Valószínű, hogy e hanyatlás 
októberig állandó marad s a késő őszi és tél- 
eleji hónapok vannak hivatva arra, hogy az 
egyenleg a tavalyihoz mirteo kielégítő legyen 
Az 1897 évben január elsejétől május végéig 
elfü-töltek 19545862 frt 90 és fél krajezár ára 
dohányt ebből dohányra jut 8124541 forint 
71 kr. szivarra 6930271 frt. 50 es ‘/s kr., 
czigareitára: 2787020 írt. 07 kr. Legkelendöh 
bek voltak a hölgy szivarkák, amelyekből 
774.85021 darabat adlak el.

lünk

Hebegők oktatása.
Debreczen, augusztus 6. 

Vettük az alábbi sorokat, meyeketaján- 
t. olvasóink szives érdeklődésébe:

A tisztelt szülők figyelmébe.
A nagyinéit, vallás és közoktatásügyi m. 

kir. miniszter ur a dadogok és hebegek okta­
tása czéljaból rendezendő tanfolyamokat sza­
bályzatiig méltóztatott elrendelni, ennek alap­
ján van szerencsém azon mélyen megszomo­
rodott szülőknek becses tudomására hozni, 
kiknek gyermekeik akár könnyebb, akár ne­
hezebb dadogzsba szenvednek, továbbá kik 
hadarás , r-törés, selypítés és egyes mással­
hangzóknak helytelen hangoztatása által u be- 
begők közzé tartoznak, miszerint az itt alul 
teljes terjedelemben közölt szabilyzat k rétén 
belül a dadogok és hebegők számára rende­
zett első tanfolyamot f. évi sz.eptémber 1-töl 
kezdve jövő évi január hó 31-dikéig tartó 
időszakban megtartom, mely czélra az ág. 
bitv. eveiig központi elemi iskolájának egyik 
tantermét a nemes egyház tekintetes felügye­
lőjétől sikerült kieszközölnöm.

A tanórák mindennap, vasár- és ünnep­
napokat sem kivéve, tártainak meg, es pedig 
köznapokon d. u. 5 órától 6 lg, ünnep és va­
sárnapokon 3—4-ig,

Ezen első tanfolyamra esek azon nő és 
liunüvendékck vétetnek fel, kis az Írást és 
olvasást elsajátították ; de azért jetenltkezhet- 
nek k'schh korú beszédhibások is.

A tandíj havonhinti 4 forintban álla- 
pittatík meg, m dyet a szülők havonkint előre 
tartoznak a tanfolyam vezetőjénél lefizetni. 
M 'gjegyznndő, hogy a helybeli szegénysorsu 
gyerm kék teljes ingyenes oktatásban része­
sülnek.

A tanfolyamra való beiratás f. évi Szept 
1 -jön és 2-án az alulirt tanfolyam vezetőjénél 
történik (I kulivutcza 12. szám).

Nyíregyháza, 1897. július 23-án,
Fazekas János

ág. cvang. tanító.
Szabályzat a dadogok és hebegők tanfo­

lyamai számára.
(Kiadatott a vallás- és közoktatásügyi m. kir 
minister 1897. évi április hó 29-én 5640 szám 

alatt kelt rendeletével.)
I. ;j. A dadogok es hebegők gyógytunfo- 

yamainuk feladata az, hogy a beszédhibákban 
szenvedő tanuló ifjúságnak alkalmat és módot 
nyújtsanak hibátlan és jó kiejtés m<g'anult 
sara. Az ily tanfolyamok vezetői felnőtt le­
szed fogyat okosoknak csak magán órákat ad­
hatnak.

2. §. Tanfolyam vezetökül csakis olv 
tanárok, tanítók vagy tanítónők alkalmazhatok 
a kik dadogók és hebegők oktatására képesí­
tő oklevéllel bírnak.

3. §. A tanfolyamok lehetőleg úgy szer- 
vezendők, hogv azokon egy vagy több hason- 
ló tanintézet beszédfogyatékos növendékei cso­
portosíthatók legyenek. E szerint p. o. közép­
iskolai tanulók csak abban az esetben usztan- 
dúk be, egy népiskalai tanulók számára ren­
dezett ta -folyamra, vagy megfordítva, ha nem 
jelentkeznek oly számban középiskolái illetve 
népiskolai tanulók,hogy számukra külön-külőn 
tanfolvam volna nyitható.

4. §. Az oly községekben, a hol csak 
egy tanfolyam állítható fel, törekedjék arra az 
iskola hatóság, hogy a beszédfogyatékos tanu­
lók lehetőleg egy központi iskolába járjanak 
és lehetőleg azon tanító (tanítónő, tanar) osz­
tályába osztassanak be,ki a tanfolyam vezeté­
sével bizatik meg.

5. §. A tanfolyamok úgy szervezondők,
hogy egy egy tanfolyam egyhuzamban megsza­
kítás nélkül és naponkint (vásár- és ünnepna­
pokat sem véve ki) legalább egy egész órát 
számítva, legkevesebb öt hónapon át tartson. 
A jelentkezők szamától függ, hogy tanévenként 
egy vagy két tanfolyam rendezhető e : •— a
szükséghez képest az első tanfolyamot szép. 
tember—január, — a másodikat február—jú­
nius hónapokban lesz czélszerü megtartani. 
Igen ajánlható továbbá, hogy ott a hol azt a 
helyi viszonyok meg-ngedik, az első tanfolya­
mét már aug. elején nyissák meg, a másodi­
kéi pedig csak július hó végén fejezzék be, 
mivel 11 szünidei hónapokban úgy a tanítónak 
('anárn k), mint a tanulónak több szabad ide- 
jd marad.

0. §. Egy-egy tanfolyamra legfeljebb 12 
beszédfogyatékos osztandó be, mert ennél na­
gyobb számú dadogóknak és hebegőknek egy­
szerre való okiatasa a tanfolyam sikerét len­
né koczkákra.

7. §. A tanfolyam tandija lehetőleg cse- 
ély összegben állap tandó meg, mégis a jelent­

kezők számához képest oly arányban, hogy 
egy-egy félévi tanfolyam után a vezető tanár 
tanító, vagy tanítónő kissebb községben atbig 
100 frt nagyobb varosokban 150 frt tisztelet- 
díjban részesülhessen.

S. § A tanfolyam életbeléptetése iránt 
annak az iskolának az igazgatósága iutézke- 
dik, mely az alikoz szükséges helyiséget áten­
gedi. 11a tehát a dadogók és hebegők oktatá- 
-áre képesített tanár, tanítónő ily tanfolya­
mot vezetni szándékozik, kérelmével illetékes 
iskolai igazgatóságéhoz kell fordulnia.

9. A tanfolyam megtartásából az ál­
lam terliere semmi sem hárítható. Az illeté­
kes iskolai igazgató a tanfolyam megtartását 
ezért csak abban az esetben engedheti meg 
ha a tanfolyam vezetőjének tiszteletdija a tan­
díjak befizetett Összegéből fedezetet nyerhet, 
esetleg annak szükséges kiegészítésére községi 
vagy társadalmi hozzájárulást biztosíthat.

10. §. A tanfolyamuk rendszeres és lel­
kiismeretes vezetése felett a közvetlen felü­
gyeletet s a fegyelmi hatósápot a helyiség 
átengedése által érdekelt iskolai igazgató 
gyakorolja, a tanfolyam vezetője által felveti 
tanulók által helizetett tandíjakat kezeli és a 
tanfolyam vezetőjének nyugtájára tiszieletdija 
fejében kifizeti. A szakfelügyelet az ember­
barát! tanintézetek felügyelőjének képezi fela­
datát, ki évi jelentését, a tanfolyamok ered­
ményéről a vallás és közoktatásügyi minisz­
terhez terjeszti föl.

11. S- A dadogók és hebegők tanfolya­
mai működésének és eredményének nyilván- 
tarthatása czéljából és tudomány szolgálata 
érdekében a tanfolyamra felvett dadogók és 
hebegő röl anyakönyv vezetendő a következő 
rovatokkal. 1. Sorszám. 2. A beszédfogyatékos 
neve, kora és vallása. 3. Mely iskolának (osz­
tálynak) növendéke? 4. Az atya neve, fog­
lalkozása es lakhelye. 5. Kimutatható-e a ter­
heltség (a családban előfordult elmebaj, 
alkoholizmus, eskór?) 6. Hogy mont végbe a 
fogzás? Mikor tanult meg a fogyatékos járni? 
Mióta szenved a beszédhibában es mit tar­
tanak e bajt előidézett oknak? 9 Vérmérsék­
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let. 10. Fordult-e vagy fordul-c elő a család­
ban hasonló beszédhiba ? 11. Van-e vagy
volt-e a saládban vak, süketnéma vagy hülye? 
12 Volt e már kezelve a fogyatékos ? Ha 
igen, meddig, s ki állal és mily eredménznye1 ? 
A beszédhiba neme és foka. 14 Mely han­
goknál akadozik a dadogó kivaltképen ? 15
Mily együttmozgások mutatkoznak a beszéd­
fogyatékosnál V 10 Egyformán mutatkozik-e a 
beszédhiba úgy az olvasásnál, mint a beszéd­
nél ? 1.7 Dadog e a beszédfogyatékos susogó 
beszéd vagy érieknél is ? 18 Visszamaradt-e 
az illető, beszédhibája folytán iskolai tanul­
mányaiban y 1(1 Mikor vétetett fel a tanfo­
lyamra ? 20 Hány órát mulasztóit a tanfo­
lyam látogatása alatt ? 21 Mikor lépett, ki a 
tanfolyamról 7 22 Mily eredménynyel járt a 
kezelés ? 23 Vissza eset'-e a kilépett korábbi 
beszédhibája és ha igen, mily idő múlva ? 24 
Jart-e a beszédhibába vissza ese t újabb tan- 
frlyamra ? ha igen meddig és mily ered­
ménynyel ? Kívánatos, hogy a tanfolyamvezető 
úgy a rovatok kitöltésénél, valamim álaIában 
a” tanfolyam vezetését if elő más kérdésekre 
nézve is a tiszti orvosnak (vagy iskolaorvos­
nak, ha a község területén ily orvos működik) 
jóakaró támogatásai nyerje ki és alknlomsze- 
riileg vegye igénybe tanácsait és felvilágo­
sításait .

12 §. A A tanfolyam vezetője tartozik 
az anyakónyv másolati példányát az 1 —19 
rovatok kitöltésével minden tanfolyam meg­
nyitása után azonnal beküldeni az emberba­
rát! tanintézetek szakfelügyelőjének. A 20—24 
rovatokat illetőleg pedig a tanfolyam bejejezte, 
illetőleg az e rovatuknak megfelelő adatok 
beszerzése után teendő jelentés.

13. §. A tanfolyamon használandó olvasó 
és gyakorló könyvül á következő munka ajánl 
tátik : >Módszeres Beszed ás olvasási gyakor­
latok.« — Kidolgozta: Koboz József, az em­
berbaráti tanintézetek orsz. felügyeletével 
megbízott váczi m, kir. or<z. siketnéma nevelő 
és tanítóképző intézeti igazgató. Budapest, 
1897. Magyar kir tud. egyetemi nyomda. Bold 
ára 1 Irt 50 kr. Továbbá aj Holta ti k fentneve- 
zett szerzőnek : »A dadogás gyógyítása« ez. 
müve. A munka a szerző sajatja. Ára szintén 
1 frt 50 kr.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde

aug. 5
A készáru üzlet hivatalos árjegyzései ^következők

Basa kilós ' Ar l 'U klg. kilos Ar LOO tig

Bánsági ó 76 —.00 - -.00 80 00. 0 -DIMM
, > —.00 —.00

—.60 —.00
81 oo.no—oo.oo

> » 78 82
l’iszavidéki ó 79 —.00----- .00 12.30-12.35

76 11 85 11.95 80
77 1195 12.16 81 12.85—12.4-0

Pestvidéki ó 78 12.15 — 12.2.) 82 12.25-12 30
79 »2.25 1230
79 11,80 11.90 80

Fehérmcgvei ó 76 11.90 — 12.— 81
78 12-20 12 15 82 12 30-12.35
79 11.85 — 12,25 12 30—12 25

Bácskai ó 76 11.95-11 9 5 80
12.15—12 05 81 12.35—12 40

« « 78 12.25.—12 20 82 09.00—00,00
Észak magy 79

78
79

—.----- .— -
80
81

—.-------- —
ZZZZT.Z
Mm. hekt.-ben Ár kilogram

lozs elsőrendű uj 70—72 8 89 8 85
. » másodrendű » 8 70 8 75
Árpa takarmánynak » 

* égetni való —
60—62
62—64

5.80
5.65

6.50
6.60

» seríözdoi — — 64—66 4.35 4.06
Zab --------- — uj
Tengeri bánsági — uj 

* más nemű >

39—41 4.25 3.95

I 4.10
3.36

4,.)U
3.90

3 20 4.60
tepeze bánsági - — — —

Sertésvásár.
aug. 5.

Kőbányai sertéapiacz. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
3—54 krajezárig, közép (páronkint 250—

260 kilogramm súlyban) 54—55 krajezárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajC'árig.

Sertéslétszám: 1897. évi aug. 3-ik
napján volt készlet 30 262 darab, 1897 aug. 
hónap 4-ik felhajtatott 480 drb, 1897 aug. 
hónap 4-ik napján elszallitatotl 634 drb. 
1897 aug. hónap 5-ik napjára maradt 
készletben 30 108 drb. A hízott sertés üzlet- 
rányzata változatlan.

CSARNOK*

A prágai ghettoból.
- Hohn S. zsidó törtéuetei. —

Fordította : ifj. Móricz Pál
Egyedül jogosított magyar fordítás.

Dávid Leb Magdeburger.
— Elbeszélés az elmúlt század utúlsó negyedéből. -

HETEDIK FEJEZET. ' 45.
Abban a porezben, midőn Magdeburger! 

olvasóinknak bemutattuk kávézás közben, ide­
gen nem volt közelében, csupán felesége, a 
Dina asszony. Gyermekkel nem áldotta frigyü­
ket az ég. Jobb felöl a pápaszem volt mellé 
helyezve, balján pedig a fekete, kerek tubákos 
szclcnczc, melyből gyakorta csipegetett. — Az 
ezüst szclcnczót csak sabbcszi kimenet közben 
használta s ilyenkor gondosan elvolt téve.

— Dinalebcn1, kezdő Magdeburger, — 
miután megreggelizett s asztali imáját elmond­
ta. Ma nincs semmi tenni valóm, tehát ha Is­
ten is megsegít, akkor legalább az uj me- 
sussét2 felszegezem az ajtófélfára ; aztán pe­
dig a függőlámpát fényesítem ki, melyet a 
mad3 úgy sem tisztit ki soha rendesen, az­
tán . . .

Magdeburger valószínűleg még tovább is 
beszélt volna számos tervbe vett munkálko­
dásairól, ha csak egy, körülbelül tizennégy éves, 
piros arezu, szőke hajú leányka, - egész 
észrevétlenül belépvén, meg nem szakítja.

— Ab, Mamzcli Marinké ! kiáltott fel, 
kezeit összecsapva, Magdeburger asszony. Mi­
csoda kedves vendég már ily korai órákban ! 
Ma biztosan szerencsés napunk lesz, a mikor 
már ily korán ily szép leányka látogat hoz­
zánk. Üljön le Mamzcli Marinko, mi jót hozott 
édes lelkem V És a kis kerek, mozgékony, 
beszédes asszonyka eközben a vendég számára 
egy székel állított az asztalhoz.

Marinkénak mind a szívélyes fogadtatás, 
mind az udvarias búkok igen tetszettek s örö­
mében egész felpirult.

— Az apuska, meg a mamuska tisztelik 
igen szépen s kéretik Dávid Lob urat, hogy 
pillanatra szíveskedjék hozzánk átfárudni, szólt 
a leányka csehes kiejtéssel.

Igen gyermekem, minden bizonynyal 
átmegyek. Mamzcli Marinké nem tudja, mit 
akar az apácska V

•— Nem tudom. De igyekezzék, hogy mi­
előtt az apuska a templomba elment, ott le­
gyen, olyan fontos valami, azt mondta az apus, 
de az anyus is.

— Mamzcli Marinkó reggelizett már ? 
kérdezte Dina asszony bámulatos nyelvgyor­
sasággal, és hogy ha különben reggelizett is ! 
Azon a hosszú úton, inig a kis oldalról u hí­
don keresztül idáig átjött, csak megéhezhetett. 
Jöjjön tehát Mamzollinko s igyék velünk egy 
csésze kávét.

Mamzcli Marinko húzódozott előbb, de
' Kedves Dina.
* Bibliaidézetekkel beirt pergamen tekercs.
* Szolgáló, Dienstmädchen.

1897. augusztus 6.

végül is engedett Dina asszonynak s egy tá­
nyér süteményt, mi még szombatról maradt, 
teljesen elfogyasztott s mellé még három csé­
sze erős kávét. És hogy a hosszú útra is meg­
erősítse, Magdeburger asszony még egy po­
hárba finom lkjuour-t is töltött Marinkénak, 
mit a leányka szégyenlősen megivott. Aztán 
nyolvecskéjévcl mognyalogatván rózsás, friss 
ajkacskáját, kedvesen meghajolt és magát 
ajánlván távozott.

— Kiváncsi vagyok, miért hivathat az a 
portás, szólt Magdeburger nejéhez. A múlt 
héten voltam odaát, akkor még üzletről szó 
sem volt, és most egyszerre csak menjek át. 
Nagyon szeretem ezt a Kubitcskát. — Finom, 
chosever1 ember, de az egyedüli derék ember 
az egész házban. A szór6 maga, az Oberszt- 
burggraf, egy szőne IszrooV* hogy valamennyi 
fogát húzzák ki ! A zsidót ki nem állhatja, 
pedig régi mondás : amilyen az ur, olyan a 
szolga ! Itt is a lakájok, a kocsis, a vadász, 
a szakács, a lovászok, inind.rosoimok7, csak a 
Kubitcska, a portás nem az 1 Hogy az úr él­
tesse is száz esztendeig. Ez már igazán, derék 
szép kundschal't. Csak az az egy kár. hogy 
olyan urat szolgál, hogy mindig reszketek a 
moro*-löl, valahányszor átkeli menni.

— Aztán miért Dávid-Lcb-leben ? kér­
dezte Dina gyöngéd aggályossággal.

Már mondtam neked, hogy odaát mind 
csupa rcsoimok 1 Különösen az a veresfejQ, az 
a Francz vadász — ő a fötuskas2. Ha észre­
vett, mindjárt gúnyol, csúfol s amikor csak 
lobot gyötör, ingerel és boszant. Ha termé­
szetesen már egyszer a portásnál bent vagyok, 
akkor minden rendben, mondom neked, igazi 
ezukor ember ez a Kubitcska ! A múltkor még 
egy pohár puncscsal is megtisztelt. Csak ne 
szégyonkedj, mond bátran az áldásodat,monda, 
és mivel nem volt a háromszögletű kalapom 
kéznél, a nagy parádés kalapját nyomtam fel,10 
melynek nehéz, csüngés aranybojtja is van. 
Mikor belenéztem a tükörbe, mely ép az asz­
tallal átcllenbcn van felakasztva, nem állhat­
tam tovább, elkezdtem kaezagni, igen furcsán 
néztem ki. És az ostoba Dávid Lob még most 
is kaczagott o mulatságos visszaemlékezésre. 
De, kezdő aztán ismét elgondolkozva, hanem 
volna olyan nagyon derék ember, megválnék 
tőle, — mert sok szivszorulást szenve dek 
abban a házban 1 A múltkor is képzeld, mikor 
odaát voltam, ép akkor léptem ki a kapus 
szobájából, mikor a kapun bckocsizott a hely­
tartó, ki midőn kiugrott a kocsiból, én is egész 
udvariasan leemelvén a kalapomat, köszön­
tőm : .Jó reggelt s jó esztendőt Oberszt- 
burgrufleben úr 1“ Mit gondolsz, mit felelt reá V 
Hát jobb lett volna, ha nem is felelt volna s 
úgy vette volna, mintha csak a kutya ugatott 
volna reá, mert azt monda : „Fogd be a szá­
dat, te bolond zsidó I“ Hát hallottál már va­
laha ilyent V És az a vcrcshuju Francz vadász 
meg a bakon majd szétpukkadt növeltében.Es még 
szerencséin, hogy Kubitcska nem volt jelen. 
Szégyenítiemben kisült volna előtte a sze­
mem 1

Folyt. köv.

■ Méltó, érdemes.
í Főnemes, gavallér, cavalier. A zsidó minden 

nálánál magasabb állásul a kishivatalnoktól föl a mi­
niszterig, az alhadnagytól a tábornagyig minden 
urirendtlt így nevezett.

« Zsidó ellenség.
> Gonosz emberek, azaz voltaképon zsidó el­

lenségek.
H Félelem.
* Betyár, zsidó cschos kifejezés.

A zsidók fedett fővel imádkoznak.
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VASÚTI MENETREND
I h‘*7. május hó 1 - töl. 

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.!
D$breo*onbtil indul.

Budapest-Mé gyorsvonat röggel
Budapest - Nagy vártul.fele

* » este
l’.-Udány- Nagyvárad felé) <lélulé1!'

, > minden kedden deli
Csak P.-I.adányig vegyes vonat este
M.-Sziget felé gyorsv- nat délutaii
Szaltnár—M.-Sziget felé u.

, , . éjjel

Mískolcz-Kassa felé,) reggel
Miskolc/.— Kassa felé3! ''»le
Szerencs—S.-A.-Ujde!y-Kassa fele délután 
l.-üössörniéuy U.-Szt-.M felé mav-rol regg.

, » vásártérről

> « vásártérről
r'.-Abony felé máy-ról

» » » vásártérről
Jliat—Kócs—Polgár felé rnáv-ról

> > vásártérről délután
derecske-Nagy-Léta felé r. 8 ó. 35, és d. u.

délután

reggel

délután

, 50 p 
Hő p

•f 8 p
H7 p 
•Í8 p 
" P 
lő p 
nU p 
07 p 
Oő p 
fő p 
25 P

, 10 p 
02 p 
28 p

57 p
. 10 p
. 42 p 
• — P 
: 12 P 
. 24 p 

■ 17 P

Budapestre órkeiik :

2 55 
2 60 
2 65

— — 270

L gíinomabb fehér levélbor. e égnyom 
fehér okmány levvlbontek

2.70

270
3.60

4 50

44 ÜK. Igen jó erős kékes eres lévé’boríték 
czéguyomással — — ~

tt A?'. Finom vil. sárga levélboriték czégnyom.
Jute S. Erős jutte boríték czégnyomással 
J-íf A Cellulose igen erős Cellulos sárga levél- 

boríték czégnyomással
244 CG. Cellulose. Igen erős C.cllulos világos

hamuszin levélboriték czégnyomással
44 1) Cellulose. Igen erős Cellulos v..ágos zöld

levélboriték czégnyomással
114 Bli 
B. 40 c

zégnyomással — — ‘
40 P. Erős barna okmány levélboriték ezé

nyomással — —
41 Patent. Erős barna nagyobb okmány levél

boríték czégnyomással 
Erős szürke okmány levélboriték ezég- 
nyomással —

91 AV. Na y Extra vastag patron levélboriték 
czégnyomással — —

Egyébb nyomtatványokat hasonló olcsó 
árakban készítünk el.

Irodai papírok
rendkívüli olc*ó árban kaphatók

Ügjvtdi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó átszámítás mellett kaphatók:
100 ív Árverési jegyzőkönyv —
100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

20ö pld Árverési hirdetmény — —
200 ,, Rendelvény — — — —
Biztosítási végrehaj ási jegyzőkönyv 
Kielégítési végreha tási jegyzőkönyv — 
200 pld Nem szorgalmazás — — —
400 Kézbesítési ív — -
200 .. Igény felhívás — — — —
Végrehajtási jegyzőkönyv — -- -
200 pld Értesitvény haszonbérletről — 
200 ,, Érlesitvény —' — -

70 kr. 
70 ,
70
70
70
70
70
70
70
70
70

— 9 50

3 80

9.50

Debrecienbo orkezik

Budapest-Nagy várad felöl

N.-Várad-P.-Ladáuy »
M.-Sziget—Szatmár felöl

délután 3 ó. 
gyorsvonat este fi ó.

reggel 7 ú. 
délután 12 ó. 

regg. 7 ó.

reggel 5 ó.

reggel 8 ó

» » gy v.
Csak P.-Ladányról 
Csak Szatinárról
Kassa-Miskolcz felől,) . ..
Kassa-S.-A-Ujhely Szerencs felől déli 12 o.
Kassa-Miskolcz felől*; este 7 ó-
B-Sz-M 11 -Böszürtn felül vásártérre regg. 8 ó.

n » rnáv-ra » 8 ó.
> » vásártérre este 6 ó
» » máv-ra este fi ó-

F.-A bony felöl vásártérre délután 5 ó.
> ' » ináA-hőz délután 5 ó

Ohat - Kócs—Polgár vásártérre este 7 ó.
» » m. á. v hoz » 7 ó.

Derecske—Nagy-Léta felöl r 7 ó. 25 p. d. u. Hó. 
Junius 1-től Sáránd felöl este 8 u.

') P.-Ladánytól gyorsvonat.
11 KözvetlenMiskoczon át Budapstre 
* Közvetlen kocsi Miskolczon át.

HOFFMANN és TARSft
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, íöpiacz, a főportával szemben
mindenféle

mar Levélboritékok
a kővetkező olcsó árban kaphatók :

44 112. Jó, zöldes levélboriték czégnyomással 2
44 V2. Jó, szürke ,, 2.20
44 BB. Jó, kékesszürke .. 2 20

U i GFL. Erős, rev.zézott világos öld levéibori-
ték czégnyomással 2.41

lit LGL. Erős, narancssárga levélboriték czég­
nyomással — — — — — — 2 45

41 AM Erős, szürke levélboriték czégnyom. 2.40 j 
44 AB. Erős, világos szürke levélboriték czég­

nyomással 2.45
141 JE1). Erős, kékes szürke levélboriték czég­

nyomással — — — — — 2.50
44 OGS. Erős, sárga levélboriték czég­

nyomással — — — — 2 50
41 Rü. Igen jó világos kék. eres levélboriték

czégnyomással — — — 2 50

Kilóg. Nagyság ÍV iv
kr. frt

’ o 10 Finom simított fogalmazó
2.20papír, középerős . .

Finom simított fogalmazó
34F42 24

1 1 270papír, erős ..... 84+42 29
E 0 gs. 10 Fiirnn kék simított fogal­

30 2 65
E „ gs-

mazó papír, középerős 
12 Finom kék simított fo­

34+42

3 20
*o 10

galmazó papír, erős . 
Finom simított fehér iro­

34+42 34

3.90dai papír, középerős . 
Finom simított fehér iro­

34+42 40
»0 12

dai papír, erős . . . 31+42 50 480
8 0 14 Finom simított fehér iro­

dai papír, igen erős . . 34+42 60 5 80
30 Ifi Finom simított fehér iro­

dai pspir, vastag. . . 34+42 75 7
*0 16 Legfi nomahb fehér nti-

9 -nister-papir .... 3 4-t 4 1-

sth.

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el.

Ügyes női ruha

varrónők
jó díjazás mellett

flyy- felvétetnek -jgig

Eisler Izidor
női ruha varrodájában.

Intelligens özvegy urinii 
mint házvezetőnő, vagy anya 
helyettes minőségben állást 
óhajt elfoglalni egy úri csa­
ládnál. — Czim a kiadóhiva­
talban.

Áz Eperjesi Népbank kályhagyára
ajánlja tiszta fehér és teljesen tűzálló anyagból 
készült fehér, továbbá színes, német, chamois- és 

majolika

cserépkályháit
valamint díszes kandallóit, kandallós kályháit 
és takarék-tűzhelyeit melyek ez iparágban első 
rangot foglalnak el és számos elsőrendű kitüntetésben 

részesültek.
Jutányos mellett

a legszolidabb cs lcgoontosabb kivitel biztosittatik.
A kályhák felállítását a saját kipróbált 

szakavatott állilóink végzik.
Egész épületek kályhaberendezését tete­

mes árengedménynyel vállaljuk el.
Főraktár Eperjesen. <380

Bizományi és minlaraktár Debreezenben
Kovács Gyula vaskeresKedű urnái

Nagy nj ntcza szegletén a Bika szálloda mellett
Kész felállított minta kályháink ugyanott megtekinthetők s a rak­

tárról kiválasztott kályhák kívánatra azonnal felállíthatnak.


